



ROMÂNIA
JUDEȚUL CONSTANȚA
PRIMĂRIA MUNICIPIULUI CONSTANȚA



Cabinet viceprimar

Nr.

Raportul privind deplasarea în SUA, în perioada 15-21 noiembrie 2021

În perioada 15-21 noiembrie 2021 am efectuat o deplasare de lucru în Statele Unite ale Americii, în orașele Fort Lauderdale și Washington, la invitația partenerilor municipali din aceste orașe, pentru a participa la mai multe activități de promovare a orașului Constanța în mediile americane administrative, politice și de business. În această perioadă, am fost însoțit în vizita de lucru respectivă de către domnul Popescu Dorin, consilier pentru relații internaționale al primarului municipiului Constanța, iar eu am îndeplinit funcția de șef al delegației Primăriei municipiului Constanța.

1. Programul de activități de la Fort Lauderdale (Florida, SUA)

Orașul Constanța are statuate relații de înfrățire cu orașul Fort Lauderdale din 2019, pe baza Acordului de înfrățire dintre cele două orașe. În această perioadă, relațiile dintre Constanța și Fort Lauderdale (SUA) s-au dezvoltat rapid și convingător. Au fost efectuate vizite reciproce ale unor delegații din cele două municipalități și sunt în pregătire sau derulare mai multe proiecte de colaborare, prioritar în domeniul educației.

Primarul orașului Fort Lauderdale, Dean Trantalis, a organizat, la 16 noiembrie a.c., mai multe ceremonii dedicate împlinirii a doi ani de la stabilirea relațiilor de colaborare și înfrățire dintre orașele Fort Lauderdale și Constanța. Am participat la aceste ceremonii în numele municipalității Constanța. Ceremoniile au avut loc la sediul Primăriei orașului Fort Lauderdale și au inclus discuții cu primarul orașului Fort Lauderdale, Dean Trantalis și cu *staff*-ul acestuia, prezentarea oficială a municipiului Constanța la ședința Consiliului orașului Fort Lauderdale și schimbul oficial de steaguri ale celor două orașe în cadrul reuniunii ordinare a Consiliului orașului Fort Lauderdale de la 16 noiembrie a.c.

Primarul orașului Fort Lauderdale mi-a înmănat cu această ocazie *Proclamația Consiliului orașului Fort Lauderdale privind recunoașterea Zilei orașului Constanța și celebrarea acesteia în Fort Lauderdale*, document care menționează "încurajarea tuturor rezidenților de a se asocia în celebrarea și onorarea legăturilor în creștere dintre Fort Lauderdale și Comunitatea Românească".

Editarea acestei proclamații creează astfel cadrul necesar pentru celebrarea anuală a Zilei orașului Constanța în Fort Lauderdale. Este de menționat că Fort Lauderdale este singurul oraș partener al municipiului

Constanța care a creat acest instrument de recunoaștere a importanței relației bilaterale și de valorificare a relației noastre prin intermediul comunităților locale.

Cu această ocazie, i-am transmis primarului orașului Fort Lauderdale, Dean Trantalis, invitația transmisă de primarul municipiului Constanța, domnul Vergil Chițac, de a efectua o vizită în Constanța în cursul anului 2022, iar primarul Trantalis a acceptat cu plăcere această invitație.

Se preconizează ca vizita în orașul Constanța a primarului Dean Trantalis să aibă loc în perioada mai-iunie 2022, împreună cu o delegație extinsă a municipalității Fort Lauderdale, inclusiv oameni de afaceri, Va fi prima vizită la Constanța a unui partener municipal extern din SUA de un astfel de rang din ultimii ani. Ne propunem ca în cadrul vizitei să organizăm la Constanța și un *Business Forum*, cu participarea oamenilor de afaceri americani și români.

În cadrul ceremoniilor am relaționat cu mai mulți consilieri din Consiliul Municipal Fort Lauderdale. La reuniunea Consiliului, orașul Constanța a beneficiat de o vizibilitate deosebită: mi-a fost înmănată *Proclamația Consiliului orașului Fort Lauderdale privind recunoașterea Zilei orașului Constanța și celebrarea acesteia în Fort Lauderdale*, iar în cadrul ședinței a fost elogiată în mod repetat relația de parteneriat dintre Constanța și Fort Lauderdale.

Am transmis cu această ocazie autorităților din Fort Lauderdale disponibilitatea Primăriei Constanța de a consolida relațiile cu orașul înfrățit Fort Lauderdale, în interesul comunităților locale din cele două orașe și am prezentat principalele oportunități de investiții în Constanța pentru firmele și companiile din Fort Lauderdale.

Primarul Dean Trantalis și alți reprezentanți ai conducerii Primăriei și Consiliului orașului mi-au prezentat, de asemenea, principalele proiecte și inițiative pe care le au în vedere pentru consolidarea relațiilor cu orașul Constanța, în mai multe domenii - educație, business, investiții, cultură, people-to-people; aceștia au evidențiat că adoptarea Proclamației privind celebrarea Zilei Constanței la Fort Lauderdale reprezintă o recunoaștere explicită a importanței deosebite pe care autoritățile din Fort Lauderdale o acordă relației cu orașul Constanța. Am apreciat de comun acord că relația dintre cele două orașe, deși *tânără* (statuată în 2019), se dezvoltă rapid și convingător.

În perioada următoare vor fi implementate proiectele și inițiativele pe care le-am discutat la Fort Lauderdale cu această ocazie, printre care efectuarea unei donații de carte în limba engleză pentru școlile din Constanța, promovarea reciprocă a autorilor locali, scriitorilor și traducătorilor din Constanța și Fort Lauderdale, transmiterea către Constanța a exemplelor de bune practici ale partenerilor din Fort Lauderdale în domeniul administrației locale etc.

În aceeași zi, 16 noiembrie, am desfășurat mai multe întâlniri-maraton, cu membrii comunității academice, științifice și de business din Fort Lauderdale - la Nova Southeast University, Centrul de Inovare *Alan B. Levan* și Marine Industries Association. În cadrul întâlnirilor am discutat principalele oportunități de consolidare a relațiilor dintre comunitățile locale ale celor două orașe.

Reprezentanții conducerii Centrului de Inovare *Alan B. Levan* mi-au prezentat exemplele de bune practici locale în domeniul inovării și mi-au

transmis disponibilitatea de a fi de folos autorităților și mediilor de afaceri din Constanța în promovarea inițiativelor și proiectelor de inovare, cercetare, business, tehnologie, IT etc. Centrul de Inovare a fost deschis recent în clădirea Bibliotecii Județene (Broward County) și reprezintă rezultatul unei investiții publice și private de cca 10 milioane dolari. Reprezentanții Centrului de Inovare și-au exprimat disponibilitatea de a deschide un Centru american de inovare chiar în Constanța - primul de acest gen din România. Am discutat mai multe detalii privind această posibilitate și am constatat că Centrul de Inovare *Alan B. Levan* este interesat cu adevărat să deschidă în România o filială sau un Centru de Inovare Româno-American, iar reprezentanții acestuia au în vedere, ca variante, orașele București sau Constanța. Apreciez că este de interes pentru orașul nostru să deschidă și să găzduiască un Centru de Inovare Româno-American, beneficiind în acest sens de expertiză, consultanță și sprijin din partea partenerilor americani.

La sediul Marine Industries Association am discutat proiecte și inițiative privind colaborarea dintre mediile de afaceri dintre cele două orașe în domeniul naval, cu obiectivul de consolidare a beneficiilor pe care cooperarea în acest domeniu le poate produce pentru creșterea calității vieții comunităților celor două orașe. Vom dezbate, în perioada următoare, cu partenerii de la Marine Industries Association, modalitățile concrete prin care putem pune în practică inițiativele și proiectele discutate cu această ocazie. Eventuale decizii finale privind implementarea unor proiecte de colaborare pot fi adoptate în cadrul vizitei din anul 2022 a delegației municipalității Fort Lauderdale.

În aceeași zi, la Universitatea Nova am discutat proiecte privind cooperarea dintre Constanța și Fort Lauderdale în domeniul educației și culturii. Am avut o întâlnire cu studenții Oficiului pentru Afaceri Internaționale al Universității Nova din Fort Lauderdale, în cadrul căreia am prezentat în mod detaliat orașul Constanța. Am discutat cu reprezentanții conducerii Oficiului posibilități concrete de cooperare în domeniu (schimburi de profesori și studenți, proiecte de mobilitate academică, proiecte educaționale și culturale la nivelul municipalității etc.).

De asemenea, în perioada 17-18 noiembrie 2021, municipiul Constanța a fost reprezentat cu stand propriu la cea de-a șasea ediție a Expoziției Internaționale de Comerț și Cultură din Florida / Florida International Trade and Cultural Expo / FITCE, cea mai importantă manifestare expozițională anuală de profil din Florida. Municipiul Constanța a fost reprezentat la eveniment la invitația autorităților partenere din Fort Lauderdale. La expoziție au participat reprezentanți ai mediilor administrative, comerciale și culturale din 60 de state.

În ziua de 17 noiembrie a.c. am vizitat standul municipiului de la FITCE și am avut, de asemenea, mai multe discuții și întâlniri, la această manifestare expozițională, cu mediile locale de afaceri în vederea cooperării acestora cu mediile de afaceri din orașul Constanța și stimulării investițiilor americane în orașul nostru. Întreaga zi a fost dedicată activităților de la standul municipiului - participări la dezbateri tematice, discuții cu vizitatorii, promovarea municipiului la stand etc.

Concluzii privind activitățile de la Fort Lauderdale

Interesul autorităților partenere de la Fort Lauderdale pentru dezvoltarea relațiilor cu municipalitatea Constanța este substanțial. Pot fi derulate cu partenerul american proiecte de interes pentru municipalitate în diferite

domeniul, precum investiții în proiecte strategice, schimb de experiență în domeniul administrației, import de tehnologie și expertiză etc. Un proiect important care poate fi avut în vedere cu prioritate îl reprezintă posibilitatea deschiderii unui Centru de Inovare Româno-American la Constanța, cu sprijinul partenerilor americani. Vizita la Constanța a primarului Dean Trantalis, așteptată a avea loc în perioada mai-iunie 2022, va fi relevantă din perspectiva proiectelor comune concrete ce pot fi derulate de către parteneri. Această vizită va fi pregătită intens, pentru a i se conferi o dimensiune concretă. Cel mai probabil, vom semna în marja acestei vizite documente specifice privind derularea mai multor proiecte comune, în domeniile identificate a fi de interes reciproc – o *foaie de parcurs a relației bilaterale*. Organizarea unui *Business Forum* cu această ocazie va permite, de asemenea, stabilirea de legături directe între mediile de afaceri din Fort Lauderdale și Constanța.

2. Programul de activități de la Washington

În perioada 18-19 noiembrie, am participat la Gala anuală și la Summitul organizației americane "Alianța", desfășurate la Washington (SUA).

"Alianța" este cea mai puternică și cea mai influentă structură nonguvernamentală americană dedicată consolidării relației bilaterale dintre România și SUA, precum și promovării României în Statele Unite. Din structura de conducere a Alianței fac parte foști ambasadori ai Statelor Unite în România, iar președintele actual al acesteia este Jim Rosapepe.

Municipiul Constanța a fost partenerul regional al Alianței la ediția din 2021 a Galei, iar invitația adresată de către organizatori în acest sens municipalității noastre a avut în vedere importanța orașului și a regiunii Mării Negre pentru Statele Unite, partener strategic al României. La ediția din 2019 a Galei, partenerul regional a fost Baia Mare, iar ediția din 2020 nu s-a putut desfășura cu prezență fizică.

Statutul de partener regional a fost deosebit de onorant și cu beneficii solide de promovare pentru municipiul Constanța. În cadrul Galei, am avut oportunitatea de a prezenta publicului prezent principalele proiecte de investiții ale municipiului și județului Constanța, invitând oamenii de afaceri din capitala americană să investească în municipiu și în județ. Participanții la eveniment au vizionat un film documentar despre Constanța, cu accent pe proiectele și oportunitățile de investiții. Am discutat, în marja Galei, posibilitatea stimulării investițiilor americane în Constanța, cu numeroși oameni politici și investitori din Statele Unite.

La Gala Alianței, care a avut loc la 18 noiembrie a.c., am susținut în fața auditoriului o alocuțiune privind nevoia stimulării investițiilor americane în orașul și județul Constanța. În cadrul acesteia au evidențiat motivele pentru care investitorii americani pot alege Constanța și am prezentat principalele oportunități de investiții în orașul, portul și județul Constanța.

Portofoliul de investiții a fost discutat anterior cu partenerii locali ai municipalității - Compania Națională Administrația Porturilor Constanța, Camera de Comerț, Industrie, Navigație și Agricultură Constanța/CCINA și Agenția de Dezvoltare Durabilă a județului Constanța.

La Gală au participat cca 250 de invitați din mediile politice, diplomatice, administrative și de afaceri din SUA și România, precum și reprezentanți ai comunității românești din SUA. Pot aprecia fără rezerve că Gala Alianței a

reprezentat, prin amploare, prin prezențele notabile, prin impact etc., cel mai intens, cel mai solid și cel mai important eveniment anual din relația bilaterală dintre România și Statele Unite.

Prezențele notabile la evenimentul româno-american - reprezentanți ai administrației centrale americane a președintelui Joe Biden, ES Mark Gitenstein, fost ambasador al SUA în România, recent numit ambasador al SUA la Uniunea Europeană, ES Andrei Muraru, ambasadorul României în SUA, foști ambasadori ai Statelor Unite în România (ES Jim Rosapepe, ES Adrian Zuckerman, ES Hans Klemm), kongresmenul Michael Turner, fost președinte al Grupului de Prieteni ai României în Congresul SUA - au conferit Galei valoare adăugată.

În cadrul Galei am avut foarte multe discuții cu participanții pe teme privind dezvoltarea proiectelor de business și a investițiilor americane în Constanța. Leit-motivul acestor discuții l-a reprezentat stimularea investițiilor americane în Constanța, în contextul favorabil al importanței geopolitice strategice pe care o are orașul Constanța pentru România și pentru parteneri.

Oamenii de afaceri și investitorii americani prezenți la eveniment au exprimat interesul și disponibilitatea de a participa la proiectele de dezvoltare ale orașului și regiunii, în multiple domenii (energie, infrastructură, transport, IT, turism). În discuțiile cu aceștia, am punctat necesitatea ca municipiul Constanța să devină "o ancoră a investițiilor americane în România", având în vedere că orașul Constanța poate deveni rapid un mediu la fel de prietenos cu investițiile americane precum s-a dovedit a fi Mihail Kogălniceanu cu militarii Statelor Unite. La rândul lor, oamenii de afaceri americani și-au exprimat interesul deosebit pentru a investi în Constanța. De asemenea, o serie de reprezentanți ai unor companii românești care operează în SUA și România, în diferite domenii, și-au exprimat interesul de a investi în Constanța sau de a-și dezvolta afacerile în regiune. Discuțiile mele cu oamenii de afaceri și cu posibillii investitori americani au continuat și ulterior și vor continua și în perioada următoare.

La 19 noiembrie a.c., am participat la Summitul anual al Alianței - în calitate de *speaker* la masa rotundă internațională cu tema "Recuperarea post-pandemie a economiei în România". La panelul respectiv, moderat de către președintele Summitului, doamna Chang Turkmani, au mai participat Sorin Preda, fondator și președinte la Global Vision, Marius Bostan, fondator Repatriot, Radu Piturlea, Concelex și Marius Dan, Franklin Templeton.

În cadrul panelului respectiv, am argumentat importanța investițiilor străine în Constanța ca principal motor de dezvoltare economică post-pandemie a orașului și a regiunii. Am prezentat detaliat facilitățile pe care le oferă zona pentru investiții străine de amploare, în numeroase domenii. Am precizat, în mod repetat, cu această ocazie, că municipiul Constanța este în căutarea unor investitori strategici pentru orașul Constanța și că suntem totodată siguri că îi vom găsi pe aceștia în Statele Unite, partener strategic al României care cunoaște foarte bine nevoile de dezvoltare ale Constanței și ale Dobrogei. Am subliniat în mod metaforic că avem trei priorități pentru dezvoltarea cooperării cu SUA din partea municipalității: investiții, investiții și... investiții". Reacțiile au fost excelente, mi s-au transmis numeroase inițiative și proiecte de business pentru municipiul Constanța, iar în perioada următoare vom avea în vedere monitorizarea implementării acestor intenții.

În perioada următoare, de asemenea, vom elabora un plan de acțiuni imediate care să substanțializeze rezultatele vizitei mele în SUA și discuțiile mele cu oamenii de afaceri din Statele Unite.

Concluzii privind activitățile de la Washington

Orașul Constanța a fost reprezentat, ca partener regional, la cel mai important eveniment public anual din relația bilaterală româno-americană. Oportunitățile de promovare a municipiului și, în mod special, a portofoliului său de business și investiții în cadrul evenimentelor din capitala americană au fost numeroase, de la prezentarea oficială a oportunităților de business și investiții pentru municipiu și județ la discuții relevante cu oameni de afaceri importanți din SUA. Orașul Constanța a fost singura municipalitate din România care a existat în acest format, în 2021. Prezența de top a oamenilor politici și de afaceri din SUA a asigurat un impact deosebit evenimentelor de la Washington. Municipiul Constanța a fost astfel promovat în format multiplu la cel mai valoros eveniment public româno-american, iar rezultatele se pot concretiza în stimularea prezenței de business a partenerilor americani la Constanța. Există, în prezent, o oportunitate semnificativă pe care municipiul Constanța o are din perspectiva importanței geopolitice strategice la Marea Neagră, pentru România și parteneri, importanță care trebuie utilizată mai creativ pentru atragerea de investiții în municipiu și în regiune. Partenerii americani sunt conștienți de această importanță și își doresc să investească aici. Avem nevoie de un efort susținut pentru ca aceste intenții să devină realitate în lunile următoare. La nivelul UAT Constanța se va asigura o legătură permanentă cu partenerii americani și se vor realiza activități de *follow-up* pentru a se substanțializa dialogurile și întâlnirile mele din SUA, în calitate de reprezentant al municipalității Constanța. O oportunitate considerabilă de stimulare a acestor proiecte în zona de business o poate reprezenta desfășurarea *Business-Forum*-ului româno-american din 2022, la Constanța, în marja vizitei în orașul nostru a primarului orașului partener Fort Lauderdale, Dean Trantalis.

Ionuț Rusu,

Viceprimar

